
 
Χαιρετισμός του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, 

κ. Νίκου Χριστοδουλίδη  
στην 10η Γενική και Εκλογική Συνέλευση 

της Κίνησης Προσφύγων & Εκτοπισμένων Μανάδων 
 

Σάββατο 10 Φεβρουαρίου 2024, 11 π.μ. 
Οίκημα Αδούλωτης Κερύνειας, Λευκωσία 

___________  

 

Αξιότιμες Κυρίες και Κύριοι, 

 

Επιτρέψτε μου να μεταφέρω την απεριόριστη εκτίμηση της κυβέρνησης 

αλλά και της πολιτείας προς όλες σας, και ιδιαίτερα στην κάθε μια από 

εσάς ξεχωριστά. O καθημερινός αγώνας που διεξάγετε τα τελευταία 

πενήντα χρόνων, είναι δύσκολος και μαρτυρικός. Το κράτος αναγνωρίζει 

την πολύτιμη συμβολή σας στις προσπάθειες για ανακούφιση του 

προσφυγικού κόσμου και για επίλυση σειράς προβλημάτων που σας 

απασχολούν. Σε αυτή τη μεγάλη προσπάθεια που καταβάλλετε είμαστε 

δίπλα σας. Η κυβέρνησή μας σας θεωρεί πολύτιμους συνεργάτες, αφού η 

δράση σας είναι καταλυτική. Είναι εξάλλου και με τις δικές σας 

παραστάσεις, που πριν από έντεκα χρόνια έγινε εφικτή η αναγνώριση της 

ιδιότητας του πρόσφυγα και στους εκ μητρογονίας πρόσφυγες. Ένα πάγιο 

και διαχρονικό αίτημα του προσφυγικού κόσμου, έγινε πράξη, 

δικαιώνοντας τον επίμονο και αποφασιστικό αγώνα που διεξήγαγε η 

Κίνηση Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων.  
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Από το 2013 παρέχεται η δυνατότητα στους εκ μητρογονίας πρόσφυγες να 

συμμετέχουν στα στεγαστικά σχέδια για εκτοπισθέντες που αφορούν στην 

παραχώρηση οικονομικής βοήθειας για αγορά κατοικίας ή διαμερίσματος 

και για ανέγερση κατοικίας σε ιδιόκτητο οικόπεδο. Με τροποποίηση του 

περί Αρχείου Πληθυσμού Νόμου παρέχεται στους εκ μητρογονίας 

εκτοπισθέντες η δυνατότητα συμμετοχής στα στεγαστικά σχέδια του 

κράτους, ενώ με τροποποίηση του περί Ενοικιοστασίου Νόμου και έγκριση 

των σχετικών κανονισμών η δυνατότητα συμμετοχής στο σχέδιο 

επιδότησης ενοικίου του κράτους.  

 

Είναι φανερό ότι η αποκατάσταση της ίσης μεταχείρισης που επήλθε 

αποτελεί σημαντικό βήμα προόδου. Καθίσταται όμως επιβεβλημένη σε όλο 

το εύρος και την έκταση των ζητημάτων που απασχολούν τον προσφυγικό 

κόσμο. 

 

Η Κίνηση Προσφύγων και Εκτοπισμένων Μανάδων έχει εδραιωθεί πλέον 

στην κυπριακή κοινωνία μέσα από την ενεργό δράση των μελών της.  Παρ’ 

όλες όμως τις μέχρι τώρα κατακτήσεις της μέσω των διεκδικήσεων σε 

διάφορα φόρα τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό, παραμένει 

ακόμη ανοικτό το διαχρονικό αίτημα που αφορά στο δικαίωμα του εκλέγειν 

και εκλέγεσθαι των εκ μητρογονίας εκτοπισθέντων, ζήτημα το οποίο 

απασχόλησε και απασχολεί το την εκτελεστική αλλά και τη νομοθετική 

εξουσία. Πρόκειται για ένα σύνθετο ζήτημα, το οποίο τυγχάνει μελέτης. Το 

Υπουργείο Εσωτερικών επεξεργάζεται τρόπους ώστε να διερευνήσει τη 

δυνατότητα για επίτευξη αποτελεσματικής και εφαρμόσιμης ρύθμισης.  
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Αναφορικά με την ισότιμη κατανομή των βαρών για τους πρόσφυγες, την 

απώλεια των εισοδημάτων λόγω της εισβολής και παράνομης κατοχής των 

κατεχόμενων εδαφών μας, αλλά και τον διαχρονικά σφετερισμό των 

κατεχομένων εδαφών μας, θέλω να σας διαβεβαιώσω για τη βούληση της 

εκτελεστικής εξουσίας, σε συνεργασία με τη Βουλή των Αντιπροσώπων και 

τον προσφυγικό κόσμο, να βρούμε λύσεις. Εκείνο που μπορώ να σας 

ανακοινώσω σήμερα είναι ότι το υπουργείο Οικονομικών βρίσκεται στο 

τελικό στάδιο της διαδικασίας διεύρυνσης των σχεδίων του Κεντρικού 

Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών με στόχο την αύξηση των δικαιούχων 

για απόκτηση στέγης, για ανακαίνιση ή ενεργειακή αναβάθμιση κατοικίας, 

για οικονομική βοήθεια για σπουδές και για δραστηριοποίηση νέων 

επιστημόνων. Θέλω να σας διαβεβαιώσω για μια ακόμη φορά ότι 

ακρογωνιαίος λίθος των πολιτικών μας, μέσα από τα διάφορα σχέδια που 

εκπονούμε,  είναι η  αντιμετώπιση του προσφυγικού κόσμου με ισότητα και 

με αξιοπρέπεια.  

 

Αγαπητές φίλες, 

 

Κορωνίδα όλων των προτεραιοτήτων μας και πρώτιστό μου μέλημα είναι ο 

τερματισμός της κατοχής, η απελευθέρωση και επανένωση της πατρίδας 

μας και  η επιστροφή όλων των προσφύγων μας στις πατρογονικές και 

μητρογονικές τους εστίες. Η παρούσα κατάσταση πραγμάτων δεν μπορεί 

να είναι το μέλλον της Κύπρου. Μια Κύπρος απελευθερωμένη και 

επανενωμένη, ευημερούσα μέσω μιας βιώσιμης, συνολικής διευθέτησης, 

πάντα στη βάση του συμφωνημένου πλαισίου των Ηνωμένων Εθνών και 

των αρχών και αξιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα μας επιτρέψει να 

αξιοποιήσουμε το σύνολο των δυνατοτήτων της χώρας μας.  
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Ως αποτέλεσμα των δικών μας έντονων και ειλικρινών προσπαθειών,  ο 

διορισμός της Προσωπικής Απεσταλμένης του Γενικού Γραμματέα των 

Ηνωμένων Εθνών, ανοίγει ένα παράθυρο ευκαιρίας μετά από αρκετά 

χρόνια, σε συνάρτηση και με την ενεργότερη εμπλοκή της ΕΕ.  Πενήντα 

χρόνια εισβολής και κατοχής είναι αρκετά για να αποδείξουν ότι το ηθικό 

και η πίστης των προσφύγων μας δεν κάμφθηκε αλλά αντιθέτως  ο αγώνας 

τους παραμένει στο προσκήνιο της καθημερινής επικαιρότητας.   

 

Πιστεύω στη δύναμη των πολλών, στην Κύπρο της ανάπτυξης και της 

ευημερίας. Δεν έχω καμία απολύτως αμφιβολία ότι μπορούμε να το 

πετύχουμε με συλλογική δουλειά. Εξάλλου, αυτή η μεγάλη προσπάθεια 

μάς χρειάζεται όλους και όλες, γνώστες και κοινωνούς ενός κοινού 

οράματος που δεν μπορεί να είναι άλλο από το να πάρουμε τη χώρα μας 

ακόμα πιο μπροστά, προς όφελος του συνόλου του κυπριακού λαού.  

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο προσβλέπω πολύ σύντομα σε συνάντηση μαζί 

σας. 

 

Θα ήθελα να συγχαρώ την Πρόεδρο της Κίνησης, κυρία Μαρκέλλα Ησαΐα-

Τσιάκκα, αλλά και το σύνολο του Διοικητικού Συμβουλίου, για τις πολυετείς 

σας προσπάθειες και ενέργειες. Σας ευχαριστώ για την πρόσκληση να 

απευθύνω χαιρετισμό στη σημερινή σας Γενική & Εκλογική Συνέλευση. 

Είμαι σίγουρος ότι ο αγώνας που διεξάγετε θα αποφέρει και νέες επιτυχίες, 

προς όφελος των εκ μητρογονίας προσφύγων, και κατ΄ επέκταση προς 

όφελος του προσφυγικού κόσμου και της Κύπρου μας γενικότερα. 

 

Σας ευχαριστώ.  

 


